

科学精准做好 两节期间疫情防控

——国务院联防联控机制回应热点问题

新华社记者徐鹏航 李恒

全国疫情多点散发,如何控制疫情扩散蔓延?全球日新增确诊病例多次突破80万例,如何把牢“外防输入”关口?元旦、春节临近,如何科学精准做好疫情防控?国务院联防联控机制29日召开新闻发布会,对热点问题进行了回应。

坚决果断采取严格的防控措施

近期,我国多地出现本土病例,国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍,目前,国务院联防联控机制综合组派往陕西、浙江、广西、云南的工作组仍在当地指导疫情处置。

贺青华介绍,陕西西安疫情目前处于快速发展阶段,且病例有外溢到省内和省外的情况,风险人员排查和管控措施需要进一步加强,后续疫情在社区传播风险较高。

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,要坚持“外防输入、内防反弹”总策略不动摇,坚决果断采取严格的防控措施。

我国首个 专业货运机场建成校飞

12月29日,校飞飞机停在鄂州花湖机场停机坪上。

当日,一架赛斯纳560校飞飞机在湖北鄂州花湖机场起飞、降落,标志着国内首个专业货运机场建成并启动校飞飞行,为明年机场如期投入运营奠定基础。

作为国内首个专业货运机场,鄂州花湖机场建有2.3万平方米的航空货站、67.8万平方米的分拣中心、124个机位及2条3600米长、45米宽跑道。

新华社记者肖艺九摄

发生疫情的地区,在全力以赴遏制疫情传播蔓延的同时,要千方百计保障群众基本生活,看病就医需要。

“人物同防”把牢“外防输入”关口

米锋介绍,近一周,全球新冠肺炎日新增确诊病例多次突破80万例,奥密克戎变异株已成为部分国家主要流行毒株,我国“外防输入”压力持续增大。

元旦、春节假期即将来临,境外回国人员开始增多,如何做好口岸的疫情防控?海关总署卫生检疫司副司长李政良表示,要严格口岸卫生检疫,排查所有入境人员的涉疫风险;加强入境货物检疫,强化境外源头管控;严格做好入境客运航空器消毒的监督工作;严格做好一线工作人员安全防护,切实防范职业暴露风险。

对于进口冷链食品,市场监管总局食品经营司副司长党倩英介绍,市场监管部门严格规范进口冷链食品生产经营行为,及时有效开展涉疫食品排查,严密防范新冠病毒通过进口冷链食品输入的风险。

便捷出行 措施有力度有温度

交通运输部应急办副主任卓立介绍,据初步预测,元旦假期客流总体平稳,预计全国旅客发送量约8000万人次,另外,全国春运客运量较2021年将有较大幅度增长。

卓立介绍,交通运输部将会同14个部门和单位成立春运工作专班,统筹做好交通运输疫情防控、运输保障、安全监管、便民服务工作,将采取一系列有力度、有温度的措施,确保人民群众高效便捷出行。

针对乘坐飞机出行的乘客,中国民用航空局飞行标准司司长韩光祖介绍,自新冠肺炎疫情发生以来,民航局根据疫情形势变化,先后修订发布了八版疫情防控技术指南,确保国内航空器消毒工作规范有序、扎实有效。

文化和旅游部市场管理司副司长余昌国提醒游客,要提前了解出发地、目的地最新疫情防控政策,不前往中、高风险地区所在地市旅游。自觉遵守疫情防控规定,戴口罩、勤洗手、少聚集、养成“一米线”好习惯。(新华社北京12月29日电)



帮忙?帮凶!

——电诈案件背后,警惕“帮信”陷阱

新华社记者鲁畅

当前,各类电信网络诈骗呈现链条完整、分工明确、特征,增加了骗局的迷惑性和防范打击难度。这其中,一些人从事虚假账号注册、手机卡银行卡开卡、买卖或提供“接码”“跑分”等“服务”,有的明知故犯,有的贪图小利,最终走上违法甚至犯罪的道路。今年以来,按照公安部“净网2021”专项行动部署,北京警方破获多起涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪(以下简称“帮信罪”)案件,记者以案说法,带你了解到什么是“帮信罪”,如何避免落入陷阱。

三类“帮信”活动呈高发态势

根据最高人民法院近期发布的1月至9月全国检察机关主要办案数据,从起诉罪名看,排在第4位的是“帮信罪”,共79307人,同比上升21.3倍。法律专家指出,这一方面反映出阶段电信网络诈骗依然非常猖獗;另一方面,司法机关在打击电信网络诈骗违法犯罪罪名的同时,加强对与之相关的“帮信罪”的打击力度,随着大量司法资源的投入,“帮信罪”的公诉数量也大幅攀升。

“帮信罪”全称“帮助信息网络犯罪活动罪”,是以传统共同犯罪理论为根据在刑法中增设的罪名。记者梳理北京警方破获案件发现,当前三类涉嫌“帮信”的违法犯罪突出。

——帮助境外诈骗团伙“跑分”洗钱。今年4月至9月初,犯罪嫌疑人常某雇佣多人在石景山某处房屋内,使用境外社交软件接收上游犯罪嫌疑人的赃款转移任务单。接单后,团伙人员使用服务器设在境外的两款平台,将赃款转至下一级银行卡中,每日“跑分”金额数百万元。据石景山公安分局介绍,在打掉这一团伙时发现,该团伙为防止所藏窝点内意外停电影响接单,还特意准备了发电机。该团伙人员已被依法刑事拘留。

——为诈骗团伙非法获取并提供批量社交媒体账号、“解封”封禁账号。在海淀公安分局打掉的涉嫌“帮信罪”团伙中,多名嫌疑人自去年10月开始通过非法技术手段批量注册某交友App账号,卖给境外诈骗团伙实施“杀猪盘”类诈骗使用,共获利140余万元;另一起案件中,犯罪团伙提供的是“解封”被封的涉案社交媒体账号及群发诈骗信息邮件“服务”,他们通过各种方式,使得下游诈骗人员可以使用同一号码多次作案。统计显示,上述两起案件关联全国电诈案件700余起,涉案总金额5320万元。

——提供收发短信验证码“服务”。在密云公安分局破获的一起涉嫌帮助信息网络犯罪活动中,嫌疑人王某利用职务便利,在全国多地以30元每张的价格向施工工地等招工单位大量收购办理实名电话卡2000余张,为他人提供接收验证码的违法行。据记者了解,通过“接码”,可短时间内大量注册

社交App账号,供电诈团伙用于“杀猪盘”等骗局。

有人图小利被坑,有人明知故犯

记者了解到,有不法分子以利益为诱饵诱导部分群众开卡,或对外宣称高价办理银行卡、对公账户,一些群众贪图小利“入坑”,在不法分子因“帮信罪”落网后,自身也进入了惩戒名单。

今年25岁的张娜(化名)在办理入职手续时被单位告知自己提供作为工资卡使用的银行卡是冻结状态。据张娜回忆,这张卡是在上大学期间被忽悠“代办的”,当时一共开了5张,她自己得到300元钱。从其调取的银行流水来看,这些银行卡的交易资金都是进入后当天被转走。一位经验丰富的反诈民警告诉记者,这种情况明显是被用于电信网络诈骗,成为“工具人”。“冻结银行卡还不是主要问题,她很有可能被列入惩戒名单,将对她的生活造成很大的影响。”这位民警说。

采访中记者发现,有的团伙利用增值电信业务资质,“挂羊头卖狗肉”,用名下座机号码从事电诈活动。在海淀公安分局侦破的案件中,某公司以成立呼叫中心为由,接入线路并承包20000多个座机号码。但该公司却用获得的座机号码转租牟利,在有关单位多次提示警示后仍不停止违规行为。今年11月10日,警方实施收网行动,共抓获包括公司法定代表人王某某在内的嫌疑人13人,初步核实该公司座机号码涉及全国200余起电信网络诈骗案件。

加强警示宣传,持续精准打击

受访公安民警和法律从业者认为,要进一步加强对“帮信罪”典型案例的宣传,深刻揭示电信网络诈骗犯罪危害,加强警示教育,特别是针对在校学生、劳动密集型用工企业,提高群众防范电信网络诈骗的意识和能力,筑牢防范打击电信网络诈骗违法犯罪的坚固屏障。

此外,记者梳理多个公开裁判文书发现,“帮信罪”在被告人职业方面,以无业人员为主要犯罪群体。这些被告人收到社交平台或好友发布的“收卡”广告,以200元至2000元不等的价格,用个人信息办理银行卡后售予他人,被他人用于电信网络诈骗。因此,互联网社交平台需建立安全合规体系和评估防范、审核发现、治理处置的闭环风险管理体系,第一时间预警和前置处置各类违法违规信息。

受访者表示,违规开办“两卡”对于电信网络诈骗案件的发生影响十分严重,要进一步推进“断卡”行动,遏制电信网络诈骗案件高发势头。在重点打击“两卡”收购贩卖人员、“跑分客”中介人员等人员同时,依法严厉处罚一批涉案问题突出的机构、行业,重点加强执法检查、督促整改等。

(新华社北京12月29日电)

中国移动
China Mobile

5G+

心级服务
让爱连接
品质宽带
就选移动



装宽带 装监控

装WIFI 找移动

装宽带



畅享品质光纤

装监控



智享安全保障

装WIFI



乐享全屋覆盖